Modelos Quantitativos
de Bacias Sedimentares

AGGO314

Aula 4 - Estado térmico, fluxo térmico e gradiente geotérmico
(Parte |: equacéo de calor e modelos analiticos)
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Conducao de calor
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Fluxo de calor /
\ AT
q=—
T dx
q
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Conducéo de calor:
Equacao de difuséao

A conducao de calor segue uma equacao de
difusdo, em que a temperatura € difundida pelo
meio solido. Outros exemplos de processos que
obedecem a equacao de difusédo sao:

Transporte em meios porosos.
Difusdo de um perfume no ar.

Dispersdo de multiddes (difuséo ndo linear... mas
ISSO |a € outra historia...).
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Série Fundacao de
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\'

'Ha uma serie muito antiga de Isaac Asimov - 0S romances da Fundacao
- na qual os cientistas sociais entendem a verdadeira dindmica da
civilizacao e a salvam. 1sso € o que eu queria ser. E ISSo ndo existe, mas
a economia € o mais proximo que se pode chegar. Entao, como eu era
adolescente, embarquei nessa." - Paul Krugman, Prémio Nobel de
Economia de 2008



Primeira Lel de Fick

Para muitos problemas fisicos (como a conducéo de calor), a
difuséo segue a primeira lei de Fick, em que o fluxo é proporcional
a variacao da concentracao e ocorre no sentido contrario a

concentracao.

Em 1D: d1T
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Deaucao aa eguacao de
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Temperatura T'(z) )
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No instante ¢:
Fluxo de calor em z: ¢(z)
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Deducao da equacao de
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Temperatura T'(z) )
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Deducao da equacao de
difusao

Temperatura T'(z) )
5o Area da secgao

< > A

X T+ ox
Volume: oV = Adx

No instante t:

Fluxo de calor em z: g(x) rie de Taylor

Fluxo em = + dx: q(x + dx) = q(x) + 5:Cd L.
X
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72
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Exercicio

Problem 4.9 Assume that the radioactive elements in the Earth are
uniformly distributed through a near-surface layer. The surface heat flow
is 70 mW m~?, and there is no heat flow into the base of the layer. If
k=4Wm ! K1 T, =0°C, and the temperature at the base of the layer
is 1200°C, determine the thickness of the layer and the volumetric heat
production.



